










































































































































































































































Fig. 90. Curtea Latura sud-vest, în curs de restaurare 

Fig. 91. Curtea de sud-vest, înainte de restaurare 
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Fig. 92. Faţada exterioarlt vest a incintei. Proiect de restaurare 
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Fig. 93. Faţada exterioară nord a incintei. Proiect de restaurare 
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Fig. 94. Faţada exterioară est a incintei. Proiect de restaurare 
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Fig. 95. Faţada exterioară sud a Incintei. Proiect de restaurare 

o o 

a DO 

o 

o o o o 

tl) 

® I o 



Fig. 96. Curtea intertoară. colţul de sud-vest, în curs de restaurare 
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VI. OBIECTELE DE TEZAUR 

Ca toate celelalte vechi şi importante aşezăminte mănăstireşti din ţările 
romîneşti, mănăstirea Neamţ trebuie să fi posedat odinioară un bogat tezaur de 

obiecte de cult din metal preţios, broderii, ţesături şi sculpturi în lemn. Judecind 
după puţinele piese păstrate în cole:::ţia secţiei de Artă Feudală a Muzeului 
de Artă al R. P. R., care provin din zestrea mănăstirii Neamţ, se constată că 
pînă în preajma veacului al XVII-lea domnii cei mai de seamă sau înalţii prelaţi 
au dăruit acestui lăcaş opere de artă dintre cele mai valoroase. 

In afară de cărţile manuscrise, bogat î~podobite, din timpul domniei lui 
Alexandru cel Bun, despre care se ştie în mod sigur că au fost caligrafiate în 
atelierul mănăstirii, despre celelalte opere de artă nu se poate afirma cu certitudine 
acest lucru. Cea mai veche legătură de carte păstrată în Moldova provine de la 
Neamţ şi este aceea a tetravanghelului scris aici de Gavriil în anul 1436 1• Ea 
este de argint aurit, lucrată în tehnica «au repousse », este cizelată şi reprezintă 
pe faţă şi pe verso diferite episoade din viaţa lui Isus. Siluetele personajelor 
sînt scunde, draperia hainelor tratată destul de rigid şi stîngaci, părul stilizat 
în plete greoaie, trăsături prin care ferecătura se deosebeşte de alte exemplare 
mult mai valoroase, din vremea lui Ştefan cel Mare. Cadrul floral ajurat, format 
din foi de acant tratate cu mult!:i libertate, fineţea şi eleganţa motivelor florale 
care constituie fondul scenei de pe scoarţa din faţă situează această lucrare în 
şcoala meşterilor ardeleni, care se ştie că lucrau după modelele şi indicaţiile 

din Moldova 2. 

• N. Iorga, Ştefan cel Mare şi miinăstirea Neamţ. Bul. corn. Mon. Ist. (1910) p. lOIJ- 101 

N. Iorga, Histoire de l 'art roumain ancien, Paris, 1922, p. 50 - 51. 

Stelian Petrescu, Odoarele de la Neamţu şi Secu, Bucureşti, 1911, p. 2 - 3. 

2 I. D. Ştefănescu, L' evolution de la peinture religieuse en Bucovine et en Moldavie. 
p. 42. 
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O inscripţie gravată pe scoarţa din faţă arată de altfel că a fost făcută 
de jupan Cîndea Laţcu, pîrcălab de Haţeg, pentru mănăstirea Neamţ 1• 

Cea de-a doua operă preţioas'i care a făcut parte din tezaurul Neamţului 
este epitaful denumit al lui Siluan, făcut, după cum arată inscripţia 2, de către 
acest egumen în timpul lui Ştefan II, în anul 1437 3• Pe fondul roşu trandafiriu, 
în întregime brodat, este reprezentată scena plîngerii lui Isus. In cele patru 
colţuri sînt figurate simbolurile evangheliştilor, mărginite de inscripţii gre­
ceşti, iar de jur împrejur, pe fondul albastru de cer, o inscripţie în limba 
slavonă încadrează întreaga broderi~. Admirabila compoziţie a scenei, raportul 
desăvîrşit dintre diferitele figuri grupate în jurul subiectului central, armonia 
mişcărilor, concepţia statuară în tratarea siluetelor, figurilor şi draperiilor, în 
sfirşit tehnica acestei opere de mare artă, o încadrează printre lucrările în care 
tradiţia bizantină juca încă un rol important în arta moldovenească. Ea poate 
fi comparată din acest punct de vedere cu miniaturile executate la Neamţ în 
timpul lui Alexandru cel Bun şi care vădesc aceleaşi trăsături. Totuşi, prin 
dramatismul figurilor exprimînd cu atîta realism durerea, epitaful lui Siluan 
se îndepărtează de modelele sale bizantine şi arată o tendinţă nouă, mai apropiată 
de broderiile moldoveneşti, care V'a fi caracteristică mai tîrziu celor mai multe 
dintre realizările atelierelor mănăstireşti din epoca lui Ştefan cel Mare. 

Dintre darurile pe care Ştefan cel Mare le-a făcut mănăstirii Neamţ mai 
există doar un panaghiar din a:iul 15024, obiect liturgic rar, păstrat în puţine 
mănăstiri din ţările romineşti. Operă de orfevrărie de o deosebită fineţe artistică, 
lucrată la exterior în filigran, cizelată la interior, provine probabil dintr-un 
atelier de şcoală veneţiană, ca şi alte obiecte de metal preţios din vremea lui 
Ştefan cel Mare, de pildă, ripidele şi o parte dintre bijuteriile de la Putna. 
Este format din două talere legate printr-o balama. Exteriorul reprezintă scene 
din viaţa lui Isus; în jur este inscripţia cu conţinut istoric 5 şi un cadru 
fin de vrejuri cu volute lucrat în filigran. In interior, talerul din faţă este 
traforat, redind o faţadă de monument cu trei arcade, dintre care se detaşează 
silueta lui Isus Cristos în centru, încadrat de Maica Domnului şi Sf. Ioan 
Botezătorul ; în jur se află inscripţia liturgică gravată. Pe talerul din dos este 
gravată Maica Domnului într-un medalion, cu Isus pe piept. 

1 V. cap. VII, nr. 26. 
2 V. cap. VII, nr. 28. 
3 E T'il Turdeanu, La broderie religieuse en Roumanie. Les epitaphioi: moldaves aux 

XV-eet XVI-e siectes. Extras din«CercetăriLiterare>,IV, 1942, p.178-181şibibliografiaacestei 
lucrări. I. D. Ştefănescu, AuteLs, tissus et broderies liturgiques, Buc., 1944, p. 17, pl. 44. 

Gabriel Millet, Broderies religieuses de style byzant:n, vol. I, Paris, 1947, p. 105-106, 
pl. CI..«XXVIII. 

4 N. Iorga, Ştefan cel Mare şi mănăstirea Neamţ, Bul. Corn. Mon. Ist„ IIJ, 1910, p. 100. 
Stelian Petrescu, Odoa,rele de la Neamţu şi Secu, Bucureşti, 1911, dg. 33. 
Pentru funcţiunea şi semnificaţia acestui obiect liturgic, vezi I. D. Ştefănescu, Monuments 

d'art chr.ttien trouves en Roumanie. în Byzantion VI, 1931, p. 5"14-583. 
5 V. cap. VII, nr. 32-33. 
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In veacul al XVI-lea a existat probabil la Neamţ un atelier de sculptură 
în lemn, de unde provin crucile sculptate şi ferecate ; cea mai valoroasă este 
aceea ferecată de mitropolitul Grigorie în anul 1560 1 şi sculptată de Popa Nichifor. 

In afară de aceste cîteva opere de valoare, mai sînt încă numeroase alte 
obiecte de cult păstrate la mănăstire sau în secţia de Artă Feudală a Muzeului 
de Artă al R. P. R., cele mai multe dintre ele din veacurile al XVIII-lea şi 

al XIX-lea. Ele sînt însă lucrări artizanale lipsite de valoare artistică sau de 
vreo semnificaţie istorică deosebi tă şi nu merită o descriere specială. 

In biserica principală de la Neamţ se mai păstrează o icoană, reprezentînd 
pe o faţă pe Maica Domnului, iar pe cealaltă faţă pe Sf. Gheorghe. Această 

icoană, după tradiţia înregistrată şi de cronicari, ar fi de provenienţă bizantină, 
fiind adusă în Moldova la începutul domniei lui Alexandru cel Bun. O cronică 
din veacul al XVIIl-lea, folosind o redactare mai veche, pomeneşte de originea ei 
bizantină, punînd-o în legătură cu călătoria în Moldova a împăratului Ioan VIII 
Paleologu!, care venea de la Buda, îndreptîndu-se spre portul Chilia 2. Din 
pricina restaurărilor succesive, icoana aceasta nu mai are acum decît o valoare 
artistică redusă, dar este importantă prin semnificaţia istorică pe care o repre­
zintă pentru ilustrarea relaţiilor dintre Moldova şi lumea bizantină. 

* „ „ 

Mănăstirea Neamţ, prin arhitectura, pictura şi obiectele de artă decorativă 
fragmentar păstrate, capătă o semnificaţie şi un interes cu totul deosebite pe 
drumul parcurs de cultura şi de arta moldovenească de la sfîrşitul veacului al XIV-lea 
pînă către sfirşitul veacului al XVI-lea. Prin operele sale de caligrafie, miniatură şi 
broderie, puţine cite s-au mai păstrat după mai bine de cinci veacuri, mănăstirea 
Neamţ ilustre.:iză cel mai vechi capitol din viaţa artistică şi culturală a Moldovei 
din vremea domniei lui Alexandru cel Bun. Arhitectura bisericii principale, 
precum şi numeroasele manuscrise, împodobite aici în a doua jumătate a secolului 
al XV-lea sînt reprezentative pentru înţelegerea celei de-a doua etape princi­
pale şi cea m":li importantă, din evoluţia artei moldoveneşti, care se situează 

la sfîrşitul domniP.i lui Ştefan cel Mare şi se caracterizează prin crearea unui 
stil moldovenesc original. 

1 V. cap. VII, nr. 36. 
Stelian Petrescu, Obiectele de la Neamţu şi Secu, p. 23. 
2 N. Iorga, Les arts mineurs en Roumanie, Bucarest, 1934, vol I, p. 8. 
N. Iorga, Cea mai veche icoană din Moldova care însă nu e veche. B. C. M. I., 1931, p. 19-30. 
N. Iorga, Icoana romînească, B. C. M. I., 1933, p. 6. 

121 



Fig. 99. Panaghiarul dăruit de Ştefan cel Mare mănăstirii Neamţ în 1501. 

Fig. 100. Detalii de pe crucea dăruită de Mitropolitul Grigore în anul 1560, 
sculptată de popa Nichifor 
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VIL INSCRIPŢIILE MĂNĂSTIRII 1 

I
nscripţiile de la Neamţ sînt cuprinse în următoarele publicaţii principale: 

Ioachim Crăciun, Inscripţii de la mănăstirea Neamţului. In «Anuarul Insti­
tutului de Istorie Naţională», Cluj, V (1926-1927), Bucureşti, 1929, p. 429-433. [24] 

Narcis Creţulescu, Inscripţiile sf-telor mănăstiri Neamţu şi Secul cu a 
schiturilor rnle dimpr~jur. In «Arhiva ştiinţifică şi literară din Iaşi». XIX, XX, 
XXI, (1908, 1909, 1910). [25] 

N. Iorga, Contribuţii la istoria bisericii noastre. In «Analele Academiei Romîne, 
seria II, Memoriile Secţiunii Istorice», tom. XXXIV, 1911-1912, p. 453-479. [41] 

Episcopul Melchisedec, Notiţe istorice şi arheologice, adunate de pe la 48 
mănăstiri şi biserici antice din Moldova, Bucureşti 1885, p. 1-2. [55] 

a) Principalele pirnnii şi inscripţii în legătură cu construcţiile mănăstirii: 

1. Pisania bisericii, încastrată deasupra uşii de intrare de pe faţada sudică 
a bisericii şi încadrată de un chenar sculptat cu palmete (în limba slavonă). 

[41, p. 458 (textul slavon şi traducerea)] 

2. Pisania care a existat deasupra intrării unei trapeze azi distrusă (pierdută) 2• 

Manuscris numărul 5698, f. 36 v. al lui Narcis Creţulescu, biblioteca Aca­
demiei R.P.R. (Pisania a fost copiată dintr-un ceaslov rusesc din anul 1742, aflat 
la mănăstirea Pecerskaia Lavra din Kiev.) 

3. Pisania unei clisiarniţe (în limba slavonă), pierdută. 

[25, p. 325] 

(Aici se dă cea mai completă lectură a inscripţiei, care era încă întreagă 
atunci cînd a fost copiată. N. Creţulescu însuşi a folosit această copie, deoarece 
afirmă că la vremea cînd a văzut-o el pisania era numai jumătate, încastrată 

1 Cifrele negre dintre parantezele drepte sînt trimiteri la bibliografie. 
2 Urmele acestei trapeze s-au găsit pe latura de sud-est a bisericii Sf. Gheorghe. 

124 



cu literele în jos, sub zidul de sud al bisericii mari. Azi nu se mai vede nici 
această bucată). 

4. Inscripţia de pe poarta de lemn. a mănăstirii (in romîneşte). 

[25, p. 371] 

5. Pisania unui corp de chilii de pe latura sudică (în limba romînă). 

[25, p. 89] 

6. Pisania de pe zidul paraclisului «Adormirea Maicii Domnului». 

[25, p. 181] 

După incendiul din 1862 pisania a fost scoasă din zid; ea se află azi depo­
zitată în pronaosul bisericii Sf. Gheorghe. 

7. Pisania corpului de chilii de pe latura est (în lim'Ja romînă) 1• 

[25, p. 182-183] 
(Este încastrată în zidul dinspre curte, la etajul chiliilor de est.) 

8. Inscripţia de deasupra intrării ministirii. 
[25, p. 183] 

9. Pisania care a existat deasupra uşii de la trapezfi şi s-a pierdut după 
incendiul din 1862. 

[25, p. 181- 182) 

10. Inscripţie zugrăvită deasupra intrării în pronaosul bisericii principale 
(în limba romînă ). 

[41, p. 474) 

11. Inscripţie de la cişmeaua veche, de lîngă biserica Sf. Gheorghe (în 
limba romînă). 

[ 25, p. 136, 466 J 
12. Inscripţia bisericii Sf. Gheorghe, zugrăvită pe faţada de vest lîngă 

intrare. 
[25, p. 274) 

13. Inscripţie de pe aghiazmatar, pictată pe parapetul vest al cristelniţei 

(în limba romînă ). 
[25, p. 219} 

14. Pisanie de pe faţada de sud a pridvorului bisericii Sf. Ion Bogoslov 
(în limba romînă). 

15. Inscripţia unui paraclis al bolniţei (în limba romînă). 

16. Pisania bolniţei bătrînilor, Sf. Ioan cel Nou. 

[41, p. 475} 

[25, p. 218] 

[41, p. 476] 
1 Narcis Creţulescu afirmă că această inscripţie a fo3t aşez~tă la corpul de chilii de pe 

latura de vest şi a dispărut cu ocazia incendiului din 1862. Ea a fost găsită cu ocazia înlătu­
rării tencuielilor de pe faţada chiliilor de pe latura est, în toamna anului 1956. 
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b) Inscripţiile pietrelor de mormînt 

17. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Ştefan II, care se află pe 
latura nord a camerei mormintelor, într-o nişă (în. limba slavonă). 

[41, p. 457 (textul slavon şi traducerea)] 

18. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Micotă Pîrcălab, care se află 
în colţul de nord-vest al pridvorului bisericii princip:ile (în limb:i sbvonă). 

(41, p. 457 (textul slavon şi traducerea)] 

19. Inscripţia de pe piatra de mormînt a egumenului Hariton (în limba 
shvonă). 

(41, p. 462 (textul slavon şi traducerea)) 
(Azi dispărută, se afla altă dată lîngă biserica Sf. Gheorghe.) 

20. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Ienache, fiul lui Gheorghe 
pîrcălab de Neamţ (în limba slavonă). 

[41, p. 465 (textul slavon şi traducerea)] 
(Se află lîngă scările bisericii Sf. Ioan Bogoslovul) 

21. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Pavel, episcop de Roman (în 
limba slavonă), în pridvorul bisericii mari. 

(41, p. 466 (textul slavon şi traducerea)] 

22. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Teofil, episcopul Romanului 
(în limba romînă), în pridvor. 

(41, p. 466) 

23. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Paisie Velicicovski aşezată în 
gropniţa bisericii. 

(41, p. 471) 

24. Inscripţia de pe piatra de mormînt a lui Ioanichie episcopul Romanului, 
în pridvorul bisericii mari. 

(41, p. 467) 

c) Inscripţiile de pe principalele obiecte de cult, broderii, cărţi etc. care 
făceau parte altă dată din tezaurul mfaăstirii. 

25. Inscripţia de la sfîrşitul tetravanghelului caligrafiat şi ilustrat de Gavriil 
Monahul, la anul 1429 (în limba slavonă). 

[74, p. 418) 

(Manuscrisul se păstrează astăzi în biblioteca bodleiană din Oxford.) 

26. Inscripţia de pe ferecătura tetravanghelului din 1436 (în limba slavonă). 

(41, p. 45 l] 

27. Insemnare pe manuscrisul lui Gavriil Uric din 1436. 

(41, p. 454] 
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28. Inscripţia de pe epitaful brodat în timpul egumenului Siluan în 1437 
(în limba slavonă). 

[73, p. 204-205, pl. IV; 69; p. 17, pl. 44J 

29. Inscripţia din «Mărgărit», culegere din cuvîntările Sf. Ioan Gură de 
Aur, 1447. 

[40, p. 101J 

30. Inscripţia de pe ferecătura unui evangheliar de la mitropolitul Teoctist. 

31. Insemnare pe o pagină a tetravanghelului mitropolitului Teoctist. 

[41, p. 459] 

32. Inscripţia de pe panaghiarul dăruit de Ştefan cel Mare, în anul 1502 
(în limba slavonă). 

[41, p. 461J 
33. Inscripţia din interiorul panaghiarului. 

34. Inscripţie pe o evanghelie. 
[41, p. 461J 

35. Inscripţie pe o cruce sculptată şi ferecată (în limba slavonă). 

[41, p. 464J 
36. Inscripţie pe o cruce sculptată (în limba slavonă). 

37. Inscripţie pe o cruce. 

:rn. Inscripţie pe o perdea de la Ştefan Tomşa. 
[ 41, p. 463) 

(25, p. 139J 

39. Inscripţia de pe clopotul dăruit de Ştefan I (returnat la 1862). 

(24, p. 431) 

40. Inscripţia de pe clopotul dăruit de Ştefan cel Mare (aflat în turnul 
clopotniţei). 

(41, p. 458) 

41. Inscripţia de pe clopotul de la trapeză (adus de la biserica Sf. Ioan 
Bogoslovul). 

[24, p. 277) 
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